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Obrázek 3. Varianta II – část pracovního listu – skupina A
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Obrázek 4. Varianta III – slovní úlohy 

Varianta III
Obsahuje sbírku čtyřiceti slovních úloh, kte-

ré jsou určené žákům 4. ročníku, každá úloha 
má tři úrovně obtížnosti A, B, C dle rozdělení 
podle pracovního listu DTI a  u  každé je uve-
deno návodné řešení pro učitele. Mým cílem 
bylo nabídnout běžnému učiteli matematiky 
pomocný či inspirační materiál pro diferenco-
vanou výuku na 1. stupni ZŠ. Já jsem tyto úlohy 
využívala v průběhu celého školního roku jako 
podpůrný a rozvíjející materiál. Ukázka vybra-
né slovní úlohy je zařazena do samotného zá-
věru článku.

Poté, co byli žáci na začátku 4. ročníku roz-
děleni do skupin A, B, C na základě didaktic-
kého testu DTI, jsem začala postupně do ho-
din matematiky zavádět diferencovanou výuku 
s  využitím vlastní série pracovních listů Vari-
anty II a  sbírky slovních úloh Varianty III. 
První pozitivní výsledky úspěšnosti zavedení 
a  aplikace diferencované výuky do hodin ma-
tematiky jsem mohla u  svých žáků vypozoro-
vat již v průběhu školního roku. Objektivnější 
vyhodnocení úspěšnosti této metody jsem 
provedla až na základě srovnání výsledků di-
daktických testů, který jsem žákům předložila 
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s ročním odstupem – testu DTI na začátku 4. 
ročníku a  testu DTII na začátku 5. ročníku. 
Porovnáním výsledků testů DTI a  DTII jsem 
došla k závěru, že během celého školního roku, 
kdy jsem aplikovala u své třídy individualizova-
ný přístup, došlo u několika žáků k celkovému 
zlepšení, které se projevilo přesunem ze „slabší 
skupiny do silnější“. Toto pozitivní zjištění bylo 
pro mě velkou odměnou za náročnou práci, 
kterou jsem při zavádění a využití nového pří-
stupu ve výuce provedla. Radostnější odměnou 
však pro mě byla skutečnost, že se u žáků zvýšil 
zájem o matematiku, matematika je baví a pro-
jevují sami větší sebedůvěru. Zpočátku byli 
žáci vůči této metodě nedůvěřiví a měli obavy 
z  nového a  neznámého, takže bylo velmi ob-
tížné je přesvědčit a motivovat. Proto také byla 
diferencovaná výuka zaváděna v hodinách ma-
tematiky nejprve jen v podobě krátkých aktivit, 
skupinových prací apod. Časem si žáci na nový 
způsob výuky zvykli, přijali ho a dokonce ně-
kteří tuto formu výuky začali upřednostňovat. 
Individualizovaná výuka přinesla nejen lepší 
výsledky dětí v matematice, ale i větší motivaci 
a touhu se zlepšovat, větší pohodu a příjemnější 
atmosféru. Na žácích bylo vidět, jak si mé prá-
ce cení a jak si uvědomují, že je o ně projevený 
zájem z mojí strany, jak mi důvěřují. Tím jsem 
k  nim měla usnadněný přístup a  vše se lépe 
vysvětlovalo, učilo, vše přijímali s větší otevře-
ností a  zájmem a  to časem nejen v matemati-
ce. Postupné zavedení diferencované výuky do 
hodiny matematiky mi pomohlo jasněji si uvě-
domit, kde se právě každý žák nachází a pomo-
ci mu z  tohoto místa dostat se zas o  stupínek 
výš a odstranit případné mezery z předchozích 
let. Proto bych tuto metodu ostatním učitelům 
s  vlastním přesvědčením doporučila, neboť 
na základě osobních zkušeností vidím na žá-
cích její pozitivní dopad. Pro učitele, kteří mají 
ambici tuto metodu vyzkoušet, je důležité vě-
domí, že diferencovaná výuka vyžaduje hodně 
odhodlání, trpělivosti a  času na přípravu ma-
teriálu i žáků samotných. Poznatky, které jsem 
já osobně získala při práci s  diferencovanými 
skupinami, obohatily mě i  mé žáky, a  v  mno-
hém ovlivnily můj pohled na výuku, přístup 
k ní i přístup k žákům samotným. V budoucnu 

tedy plánuji nadále se této problematice věno-
vat, svoje dosavadní poznání rozvíjet a předávat 
osobní zkušenosti ostatním kolegům. 

Na konci článku jsou přiloženy samotné tes-
ty, pracovní listy a slovní úlohy, jejichž podrob-
ný popis je uveden výše v článku.
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Veronika Kašparová

Muž jako učitel
na prvním stupni základní školy

Na většině základních škol je mužů nedostatek. 
Jejich počet se od začátku 90. let v podstatě ne-
mění. Podobně jako v  uplynulých dvaceti pěti 
letech se počet mužů ve školním roce 2017/2018 
pohyboval okolo 15 % (ČSÚ, 2019). Ukazuje se, 
že potřeba mužů v primárním vzdělávání je stá-
le aktuální a  přichází ze strany rodičů, médií, 
ministerstev nebo neziskových organizací (Fá-
rová, 2018). 

V  českém prostředí této problematice není 
věnováno příliš pozornosti. V letech 2009–2012 
bylo možné zaznamenat projekt s názvem Muži 
do škol, který realizovala Liga otevřených mužů. 
Jeho cílem bylo podpořit muže, aby se více an-
gažovali ve vzdělávání. V současnosti se tomuto 
tématu věnuje například socioložka Nina Fáro-
vá (2018), která provádí etnografický výzkum 
základních škol v ČR a  zabývá se v něm muži 
a maskulinitou ve feminizovaném prostředí. 

V západních zemích probíhaly rozsáhlé dis-
kuze nad tématem mužů ve školství, někteří au-
toři se zmiňují až o jisté „morální panice“, která 
kolem toho vznikla (Wayne, 2015). Vlády pořá-
daly kampaně a nábory, které měly zvýšit počty 
mužů na základních školách. Potřeba mužů ve 
školství vycházela především z feminizovaného 
prostředí, které dětem neumožňuje se dostateč-
ně konfrontovat s mužským vzorem. Nízký po-
čet mužů ve školách byl také často uváděn jako 
příčina horšího prospěchu chlapců v porovnání 
s dívkami (Helbig, 2012). 

Můj záměr zabývat se muži v  primárním 
vzdělávání vyšel z  mé osobní zkušenosti asis-
tentky pedagoga ve druhém ročníku ZŠ, kde byl 

třídním učitelem muž. Podobně jako popisuje 
Fárová (2018), jsem vnímala, že muž do výuky 
přináší něco odlišného, jeho role se v mnohém 
liší od role učitelky. Jaká tato role je a co všechno 
obnáší, jsem se rozhodla zjistit v mém výzkumu 
provedeném v rámci diplomové práce. 

Případová studie muže učitele
Výzkum měl dvě na sebe navazující fáze. V prv-
ní fázi výzkumu jsem zpracovala případovou 
studii učitele, u kterého jsem působila jako asi-
stentka pedagoga. Druhá fáze pak byla doplně-
ním případové studie, kdy se k jejím výsledkům 
vyjadřovali další učitelé. 

Cílem výzkumu bylo zjistit, jaká je role uči-
tele na prvním stupni a co tato role obnáší. Pro-
střednictvím hloubkových rozhovorů s  peda-
gogickými pracovníky školy, dotazníků rodičů 
žáků, skupinové diskuze s žáky a dlouhodobého 
zúčastněného pozorování jsem sbírala data, 
která jsem následně analyzovala a prezentovala 
formou případové studie. 

Případová studie představila mladého uči-
tele, který v době sběru dat učil pátým rokem. 
Jeho motivací k profesi byla práce s dětmi, kte-
ré se věnoval ještě před studiem a  také záliba 
v divadle. Své studium učitelství pro první stu-
peň tak rozšířil o dramatickou výchovu. 

Jeho výuka byla velmi živá, často i  rušná, 
málokdy bylo ve třídě ticho. Hodiny doprová-
zela práce ve skupinkách nebo hraní různých 
didaktických her. Při hodinách využíval svůj he-
recký talent a dětem učivo obvykle dramaticky 



52 KomensKý 02 | 144 Z prací studentů

Muž jako učitel mezi rodiči a svými 
žáky
Stejně jako v pedagogickém sboru byl učitel mezi 
rodiči hodnocen velmi kladně. Jejich postoj k uči-
teli byl však mnohdy až idealizován. Většina z nich 
věří, že muž přináší „jiný“, „osvícenější“ přístup, 
který dokáže vyřešit problémové chování jejich 
dětí. Domnívají se také, že muž má větší autoritu 
než žena, a tudíž může mít větší respekt u chlap-
ců. S  tím souvisí také to, že matky, které nemají 
funkčního otce svého dítěte, vidí v učiteli jisté ře-
šení své situace, a  chtějí tak své dítě – a  zvláště, 
pokud jde o  syna – dát k  učiteli cíleně, aby měl 
možnost se konfrontovat s mužským vzorem.

Tuto snahu rodičů vidí samotní učitelé ji-
nak. Vnímají, že jde o velmi náročná očekávání, 
která tím rodiče na učitele kladou, a shodují se 
v  tom, že záleží na dítěti, zda učitele jako svůj 
vzor přijme. Někteří učitelé se také vyjádřili, že 
není možné, aby se učitel choval k  dítěti jako 
rodič, a většina z nich se s rolí zástupného otce 
neztotožnila. Ovšem několik učitelů tuto roli 
přiznává a  uvědomuje si, že mnohým dětem 
z nefunkčních rodin, otce suplovali. 

Kromě očekávání ze strany rodičů je také 
součástí role učitele strach z předsudků a z nařk-
nutí z nevhodného chování k dětem. Pozorova-
ný učitel se osobně s předsudky na svou vlastní 
osobu nesetkal. Stejně tak dotazovaní učitelé. 
I přes to se jejich společné obavy pohybují ko-
lem fyzického kontaktu s dětmi. Nejmladší žáci 
prvního stupně si pro fyzický kontakt ve formě 
objetí přicházejí, a učitelé se tak často zabývají 
tím, jak takovou situaci řešit. 

Pro většinu dotázaných učitelů je fyzický 
kontakt s dětmi nepřípustný a neprofesionální. 
Pokud si dítě samo přijde, snaží se kontakt pře-
sunout do pro ně přijatelnější úrovně, například 
poplácaní po ramenou či držení za ruku. Jsou 
ale i učitelé, kteří se vyjádřili, že jim takový kon-
takt nevadí a  dítěti ho vrátí zpět, pokud si ho 
vyžádá. Zároveň však upozorňují, že je potřeba 
mít navázaný vztah a  důvěru, jak s  dětmi, tak 
především s jejich rodiči. 

Součástí této oblasti bylo také téma urči-
tých osobnostních předpokladů, které by měl 
učitel mít, aby se mohl plnohodnotně věnovat 

ztvárňoval. Ve výuce také velmi často improvi-
zoval. Pracoval s  interaktivní tabulí a  interne-
tem. 

Po zpracování případové studie se jevilo jako 
vhodné s  výsledky dále pracovat. Následovala 
druhá fáze výzkumu, která měla za cíl zjištěné 
poznatky rozšířit a vnést tak do tématu pohled 
dalších učitelů. Výsledky případové studie jsem 
formou krátké zprávy rozeslala několika mužům 
učitelům z prvního stupně, kteří je komentovali 
a vyjadřovali své postoje k výsledným oblastem, 
které z výzkumu vyplynuly. 

Muž jako učitel v pedagogickém 
sboru
V  případové studii byl učitel z  pohledu peda-
gožek hodnocen jako velmi oblíbený pedagog 
a  kolega, který ryze ženské prostředí prvního 
stupně dokáže zpestřit. Oceňovaly jeho smy-
sl pro humor, schopnost si s dětmi hrát a  také 
herecký talent, který v práci s dětmi a při výu-
ce využíval. Zároveň se však pozastavovaly nad 
tím, zda přístup, který lze označit jako liberální, 
je pro děti vždy vhodný. Pedagožky popisovaly 
samy sebe jako ty, které v hodinách vyžadují více 
kázně a řád. Domnívaly se, že tento prvek v ho-
dinách učitele chybí. Nehodnotily to ovšem jako 
něco špatného, ale jako osobitý přístup daného 
učitele. Zde bych ráda uvedla poznatek z pozo-
rování. Žáci poměrně dobře reagovali na práci 
ve skupinách, do aktivit, které byly formou hry, 
se pouštěli s nadšením. Potíž nastávala v přípa-
dě, kdy se měli koncentrovat na práci každý sám 
za sebe. Pozornost při výkladu látky klesala vel-
mi rychle. Ruch ve třídě, který v podstatě neu-
stával, způsoboval, že žáci pro které soustředění 
bylo obtížnější, měli v sešitech chyby nebo špat-
ně rozuměli zadání. Pedagožky vnímají roli uči-
tele směrem k  žákům jako kamarádskou nebo 
vychovatelskou. 

Učitelé, kteří se k tomuto tématu vyjadřovali, 
přiznávali, že jejich kolegyně hodnotí jejich ho-
diny jako rušné či chaotické. 

Označení typu živější, rušné nebo chaotic-
ké hodiny, se vyskytovalo především u  věkově 
mladších pedagogů, kterým bylo do 35 let. 
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práci s dětmi mladšího školního věku. Brown-
hill (2014) se zabývá tím, zda učitel, který se 
rozhodne pro práci na prvním stupni, disponuje 
ženskými vlastnostmi. Z práce Brownhilla není 
zcela jasné, jaké všechny vlastnosti to jsou, kaž-
dopádně potvrdilo se mi, že jedna z nejdůleži-
tějších charakteristik je schopnost pečovat. Re-
spondenti to označovali jako „mít v sobě ženu“. 

V  případové studii učitel hovoří o  tom, že 
muž jako učitel v sobě musí mít to, že se o děti 
musí postarat. Někteří učitelé to vnímají jako 
svou osobnostní charakteristiku. Většina učitelů 
se však s tímto tvrzením neztotožnila. 

Muž jako učitel a jeho sociální status
Dotazovaní pedagogové se shodují v  tom, že 
platy učitelů stále nejsou dostačující, ačkoliv se 
situace pomalu zlepšuje. Ze strany respondentů 
bylo nízké finanční ohodnocení uváděno jako 
nejčastější příčina nedostatku mužů ve školství. 

Učitelé bez ohledu na pohlaví se v případové 
studii vyjadřovali o svém povolání spíše pesimi-
sticky. Své postavení ve společnosti vnímají veli-
ce nízko a připadají si nedocenění, jak ze strany 
společnosti, tak ze strany rodičů svých žáků, 
kteří na ně mají nesplnitelné nároky. 

Tento fakt potvrzuje i ve svém výzkumu Prů-
cha (2002), který poukazuje na to, že učitelé svůj 
sociální status hodnotí nízko, kdežto ze strany 
společnosti je toto povolání vnímáno spíše na-
opak. Profese učitele získala sedmé místo v se-
dmdesáti hodnocených položkách. 

Dotazovaní učitelé, kteří se k případové stu-
dii vyjadřovali, vidí situaci více optimisticky. 
Uvědomují si, že jako muži, jsou mnohokrát 
pro svou volbu povolání obdivováni především 
ze strany svého blízkého okolí. Peníze pro 
ně v  učitelském povolání nejsou tou hlavní 
hodnotou. Uvedli, že povolání učitele si člověk 
nevybírá kvůli financím, ale spíše z  důvodu 
smysluplnosti a variability této profese. 

Závěr
Muž jako učitel na prvním stupni je výjim-
kou. Ve své roli se musí potýkat s  vysokými 

očekáváními ze strany rodičů a  okolí. Řeší 
obavy, které souvisejí se správným a vhodným 
nastavením vztahu mezi ním a žáky. Role muže 
jako učitele je však ze strany pedagogického 
a rodičovského kolektivu ceněna velmi vysoko. 
Stejně jako ve výzkumném šetření Moravcové 
– Smetáčkové (2003), kdy na rozdíl od učite-
lek, žáci hodnotili učitele nekriticky, se i v mém 
výzkumu ukázalo, že kolem mužů učitelů se 
pohybuje určitá míra idealizace a fascinace ně-
čím, co je v  prostředí plném žen velkou vzác-
ností. V podstatě ji lze zahlédnout i ve snahách 
vlád, které v učitelích viděly „záchranu“ chlapců 
s  horším prospěchem, domnívaly se, že muži 
budou chlapce více motivovat k učení a že jim 
budou dobrými vzory (Wayne, 2015). Ukázalo 
se však, že dopad mužů na prospěch dětí není 
žádný (Helbig, 2012). Rodiče, a  dokonce i  ně-
kteří z řad pedagogů se domnívají, že učitel má 
větší respekt a  autoritu než žena, a  tudíž bude 
jeho výchovné působení, zvláště na chlapce, více 
funkční. 

Zde mi přijde důležité, oprostit se od urči-
tých stereotypů a pocitů, které v nás může po-
hlaví učitele vyvolávat a  více se zaměřit na to, 
jaký je daný člověk pedagog a  co může svým 
žákům prostřednictvím vzdělávání nabídnout. 

Zkoumaný muž do výuky přináší více vol-
nosti. Jistou volnost ve výuce potvrzují i dotá-
zaní učitelé, zvláště pokud jsou mladí a začína-
jící. Děti vnímají zkoumaného učitele spíše jako 
kamaráda, se kterým si v hodinách užijí velkou 
legraci. Pedagožky tuto část přístupu na svém 
kolegovi oceňovaly, na druhou stranu se obáva-
ly, zda dětem nechybí kázeň, řád a zda jim ho 
takový přístup může zajistit. 

Zde vyvstává otázka, zda je tento přístup 
opravdu vhodný pro všechny děti. Jak se v rámci 
tohoto volného přístupu řeší konfliktní situace 
ve třídě a  mezi dětmi? Pro další oblast výzku-
mu by se mi jevilo jako vhodné zabývat se vý-
chovnými styly učitelů a jejich dopadu na práci 
s žáky. 

V  životě dítěte mají obě pohlaví nezastupi-
telnou roli, z  tohoto důvodu se jeví genderová 
vyváženost a  diverzita pedagogických sborů 
jako vhodná. Zároveň by ale také mohla pomoci 



54 KomensKý 02 | 144 Z prací studentů

k tomu, abychom na muže učitele hleděli reali-
sticky prostřednictvím jeho lidských a pedago-
gických kvalit. 
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který ryze ženské prostředí prvního 
stupně dokáže zpestřit.
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VÁŠ dotaZ »

Pětiletý Filip vybočuje svým chováním i  jed-
náním z běžných norem, které předškolní děti 
v naprosté většině už docela respektují nebo ale-
spoň jsou ochotné si je osvojovat. Jenže v tom-
to případě maminka praktikuje tzv. nevýchovu 
a vyžaduje, aby školka respektovala individualitu 

Nevýchova 
nevychovává

chlapce. Když jsme ji např. upozorňovali, že Fi-
lípek odmítá zkoušet jíst příborem, tak nás ujis-
tila, že je to v pořádku, že ona doma jí také lžící 
a že bychom to měli akceptovat i u chlapce. Jak 
se máme k tomuto problému postavit?

Hana Pospíšilová, Hradec Králové

NaŠE odPoVĚď »

V posledních letech mnohem více apelujeme na 
školy všech stupňů, aby se přizpůsobovaly potře-
bám a  možnostem jednotlivých dětí, rozšiřuje 
se přijetí odlišností. Máme na mysli především 
vývojové odlišnosti, rozmanité poruchy a zdra-
votní důvody. Když dítě špatně tráví lepek, do-
káže dnes školka rodičům vyjít vstříc. Složitější 
situace nastává, pokud rodiče mají jiný životní 
styl či odlišný výchovný přístup. Když se v ro-
dině programově nejí maso, mohou v krajním 
případě dítě do školky neposílat (a věřit, že do 
doby, než začne chodit do školy, se řešení ob-
jeví). Nebo najdou zařízení, které vyhovuje je-
jich přesvědčení a přístupu. Další možností je, 
že dítě dostává jídlo jako ostatní a jí pouze část, 
případně některou složku nedostává. To však 
může být lákavé pro ostatní děti, aby také něco 
nejedly, protože příklady táhnou. Někdo by řekl, 
že jde o maličkost, kterou nestojí za to se zabý-
vat. Jenže situace, kdy by i ostatní děti chtěly jíst 
lžící nebo nejíst maso, může učitele docela za-
městnat. Osobně jsem pro to, aby škola akcep-
tovala úpravy jídelníčku ze zdravotních důvodů. 
Maličkostí ale není, když dojde na naplňování 
výchovy v rodině. Některé děti jsou zvyklé, že se 
jim veškeré dění v rodině přizpůsobuje. To ale 

ve skupině mimo rodinu není možné. Dítě svý-
mi požadavky a  chováním narušuje soužití ve 
třídě a strhává na sebe pozornost učitelky, která 
mu musí věnovat více pozornosti než ostatním 
dětem. Nastavení podmínek a zavedení pravidel 
je důležité pro budoucnost dítěte, které se tak 
učí přizpůsobovat vnějšímu světu. Doma jed-
náme podle toho, jak nám to vyhovuje, mimo 
domov většina z nás akceptuje požadavky kon-
krétního prostředí, ať už je to u babičky ve škole, 
v kostele nebo v divadle či na hřišti. Pro dítě je 
prospěšné, když je vedeme k tomu, aby se uči-
lo respektovat podmínky prostředí, ve kterém 
se pohybuje. A  jestli se v dospělosti rozhodne, 
že mu některé podmínky nevyhovují, bude to 
svobodné rozhodnutí dospělého. Uplatňování 
nevýchovy u malých dětí jejich budoucí schop-
nost zrale se rozhodovat nerozvíjí. A v určitém 
věku je pro dítě náročné a  zatěžující, když se 
odlišuje od vrstevníků. Pokud má jinakostí více, 
může to vést až k vyčlenění ze skupiny. A taková 
zkušenost brzdí vnitřní zrání, které se projevuje 
v osobní odpovědnosti, včetně respektu k odliš-
nostem.

PhDr. Václav Mertin,  
katedra psychologie Filozofické fakulty UK
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Nakladatelství Labyrint dodává na pulty knih-
kupectví již přes dvě desítky let zajímavé a ori-
ginální tituly. Obzvláště v  edici Raketa, která 
se věnuje literatuře pro děti a mládež, najdeme 
řadu z  nich, jež se mohou pochlubit význam-
nými oceněními. Kniha Proč obrazy nepotře-
bují názvy získala v roce 2015 Magnesii Literu. 
I přesto, že se na trhu objevuje čtvrtým rokem, 
stále si zasluhuje pozornost, neboť se jedná o li-
terární počin, který jen tak nezestárne. 

 Hravá kniha Ondřeje Horáka a Jiřího Fran-
ty čtenáře zavádí do prostředí umělecké galerie. 
Hlavní hrdiny, devítiletého Mikuláše a dvanác-
tiletou Emu, prarodiče při návštěvě galerie se-
znamují s nejvýznamnějšími obdobími historie 
výtvarného umění. Nejedná se však o strohý vý-
klad dějin, jaký bychom hledali v učebnicových 
textech, ale o dobrodružné a poutavé putování 
po časem prověřených uměleckých dílech, mezi 
která například patří Snídaně veslařů Auguste 
Renoira, van Goghovo Obilné pole s  havrany 
či Bronzový věk Agusta Rodina, až po nověj-
ší tvorbu Jeffa Koonse a  jeho Balónového psa 
nebo tvorbu současného street artového umělce 
Banksyho. 

 Dětský čtenář je zábavnou formou obezná-
men se stěžejními výtvarníky uměleckých smě-
rů od realismu přes impresionismus, expresio-
nismus, fauvismus až ke kubismu. Mimo jiné 

Nevšední výprava 
do umělecké galerie
Horák, O. & Franta, J. (2014). Proč obrazy nepotřebují ná-
zvy. Praha: Labyrint.

zjistí, že nákupní galerie není totéž jako galerie 
umělecká, že originál je jedinečný a ničím nena-
hraditelný, a že hranici mezi uměním a předmě-
ty všedního dne není vždy jednoduché přesně 
určit. 

 Dějová linka návštěvy galerie vnoučat a pra-
rodičů se v  jistém okamžiku mění v  dobro-
družství, jež vrcholí jejích svědectvím krádeže 
hned dvou vystavovaných děl. Tato příhoda nutí 
čtenáře k zamyšlení nad hodnotou uměleckého 
díla, které je potřeba chránit a zachovat pro další 
generace. 

 Vizuální složka knihy je atraktivní. Text je 
zdařile propojen s obrazem – ilustracemi Jiřího 
Franty. Nutné je také vyzdvihnout povedené 
překreslení citovaných uměleckých děl namís-
to použití fotografických reprodukcí originálů. 
Celý koncept tak působí jednotně a  uceleně. 
V závěru knihy autoři seznamují adresáta s nej-
slavnějšími loupežemi umění v  komiksovém 
zpracování a  přidávají též rejstřík osobností 
uměleckých směrů a  galerii uměleckých děl. 
Časová osa umístěná na zadní straně desek za-
chycuje umělecké směry od romantismu až po 
postmodernu. Neomezuje se pouze na výtvarné 
umění, nýbrž jednotlivé směry ukotvuje v  šir-
ším společenském kontextu (hudba, film, archi-
tektura, významné události apod.). Spolu s Jiřím 
Frantou se na ní podílel i  David Böhm (Zlatá 



02 | 144 KomensKý 57recenze

stuha za knihu Hlava v hlavě pro rok 2013). Ča-
sová osa v  jejich podání je zároveň plakátem, 
který po rozložení vystupuje mimo desky knihy. 
Čtenáře při putování historií dovede k otevřené-
mu konci, jehož další (nejen) umělecké směřo-
vání ukáže čas a prověří život sám. 

 Z  didaktického hlediska se jedná o  velmi 
hodnotnou knihu, protože současných publika-
cí zaměřujících se na představení výtvarných děl 
pro děti a mládež není mnoho. Pozoruhodný je 
především způsob, jakým se skrze bohatě ilu-
strovaný příběh a srozumitelně volená slova po-
dařilo autorům převyprávět těžší téma, kterým 
bezesporu nahlížení na umělecká díla je. To vše 
tak, aby mu dětský čtenář porozuměl. S publi-
kací lze pracovat v hodinách výtvarné výchovy, 
ale též napříč všemi humanitními předměty pri-
mární školy. 

 I přesto, že je kniha zařazena mezi literaturu 
pro děti a mládež, své si v ní najdou i dospělí. 
Třeba také budou podle vyprávění Mikulášo-
va a Emina dědečka vnímat z Kupkova plátna 
náladu letního dne v parku podkreslenou hrou 
na černé a bílé klávesy. „Uprostřed toho obrazu, 
právě tady v  tom středu, kde se setkávají šedá 
a zelená, vzniká abstraktní dílo... To dokáže jen 
umění.“

Mgr. Pavla Klusáčková, Ph.D.
ZŠ a MŠ Křídlovická, Brno

Časová osa umístěná 
na zadní straně desek 
zachycuje umělecké 
směry od romantismu 
až po postmodernu. 
Neomezuje se pouze 
na výtvarné umění, 
nýbrž jednotlivé 
směry ukotvuje 
v širším společenském 
kontextu (hudba, 
film, architektura, 
významné události 
apod.).
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do periodika Educational Research Review při-
nášejícího přehled o výzkumech z širokého pole 
napříč pedagogickými disciplínami (ročník 25, 
2018).

Nevyhazujte tištěné knihy aneb 
Jaký je rozdíl v tom, čteme-li  
z papíru, nebo z obrazovky
Pablo Delgado et al. 

V posledních desetiletích jsme svědky narůsta-
jícího objemu textů, které nečteme z  tištěného 
média, ale z obrazovky. Ať už se jedná o chytré 
telefony, tablety či počítače. Ačkoli všichni chá-
peme výhody, které s  sebou čtení z  obrazovky 
nese, jako je například snížení nákladů na tisk či 
jednodušší dostupnost textů pro všechny, dosa-
vadní výzkumy naznačují, že situace vůbec není 
tak jednoznačná. Zdá se, že použití jednoho či 
druhého média může mít nezanedbatelný vliv 
na porozumění čtenému textu.

Dvojice výzkumníků (Ackerman & Lauter-
man, 2012) zadala skupině studentů za úkol 
přečíst a  porozumět stejnému textu, přičemž 
jedna polovina dostala vytištěný text a  druhá 
četla z  obrazovky. Pro čtení byl stanoven 
časový limit. Ukázalo se, že studenti, kteří četli 
z tištěného materiálu, porozuměli danému textu 
lépe, protože uplatňovali jiné strategie čtení než 
studenti z druhé skupiny. Ti naopak uplatňovali 
pouze povrchní strategie čtení, hůře hospodařili 
se stanoveným časem, hůře se na text soustředili 
a porozuměli mu jen do určité míry. Pokud však 
studenti dostali neomezený čas na práci s  tex-
tem, žádné významné rozdíly mezi dvěma sku-
pinami nebyly zjištěny. 

Dalším zkoumaným aspektem byla zkuše-
nost čtenářů s digitálním médiem a hypotéza, 
že mladší generace, která je zvyklá s digitálními 
médii pracovat neustále, bude při čtení z obra-
zovky úspěšnější než generace starší. Několik na 
sobě nezávislých výzkumů však potvrdilo pravý 
opak. Pouhá zkušenost s digitálními technolo-
giemi ještě neznamená lepší porozumění textu. 
Naopak čtení z  obrazovky mělo za následek 
velmi povrchní porozumění textu. Rovněž byla 
potvrzena spojitost mezi častým používáním 
digitálních médií a  nízkou úrovní porozumě-
ní čtenému textu u  adolescentů. Autoři proto 
varují před nadužíváním čtení z obrazovky ve 
výuce. Jako řešením do budoucna se jeví výuka 
čtenářských strategií, které by i při čtení z digi-
tálního média vedly k hluboké úrovni porozu-
mění textu. 

Celý text najdete na https://doi.org/10.1016/j.
edurev.2018.09.003.

Dále jsme nahlédli do anglického čísla Pedago-
gická orientace, časopisu pro vědy o vzdělávání 
a výchově (ročník 28(4), 2018).

Budování bezpečného a efektivního 
prostředí ve škole

Robert H. Horner a Manuel Monzalve Macaya

V  ideální škole se všichni žáci chtějí učit, vní-
mají učitele jako své průvodce na cestě po-
znání a  jednoho dne vyrostou v  úspěšné mla-
dé lidi. V  reálné škole se však vyskytuje také 

Nahlédli jsme
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problémové chování, které má celou řadu 
konkrétních projevů a  znemožňuje vytvoře-
ní bezpečného a efektivního prostředí, v němž 
by mohla dobře fungovat komunita učících se 
žáků. Tradičním způsobem zvládání problémo-
vého chování bývá potrestání problémového 
žáka, či dokonce jeho vyloučení ze vzdělávání. 
Takové strategie se však ukazují jako nákladné 
a  neúčinné. V  reakci na to začalo 26  000 škol 
ve Spojených státech používat rámcovou stra-
tegii nazvanou „Intervence a  podpora pozitiv-
ního chování“ (Positive behaviour interventions 
and supports), která se již rozšířila do dalších 21 
zemí. 

Tuto strategii lze definovat jako soubor prak-
tických kroků obsahující celou škálu podpo-
ry pozitivního chování žáků v  rovině sociální, 
emoční a v rovině studijního úspěchu. Strategie 
zahrnuje šest klíčových momentů: a) žáci se učí, 
jak se mají chovat; b) efektivní školy pozitivní 
chování nejen učí, ale také monitorují a oceňu-
jí; c) školy investují do prevence problémového 
chování; d) podpora pozitivního chování 
probíhá na několika úrovních od příležitostné 
k  velmi intenzivní; e) do podpory pozitivního 
chování musí být zapojena celá škola; f) pracuje 
se s  jednotlivými žáky, s  jednotlivými třídami, 
ale cílem je vytvoření fungující školy jako učící 
se komunity. Zavedení takové efektivní vzdělá-
vací praxe trvá obvykle jeden až tři roky a vyža-
duje aktivní podporu ze strany zřizovatele.

Do textu můžete nahlédnout na https://jour-
nals.muni.cz/pedor/article/view/11441/10226.

Jana Chocholatá
katedra anglického jazyka a literatury,  

Pedagogická fakulta MU

Pouhá zkušenost 
s digitálními technologiemi 
ještě neznamená lepší 
porozumění textu. Naopak 
čtení z obrazovky mělo za 
následek velmi povrchní 
porozumění textu. 
Rovněž byla potvrzena 
spojitost mezi častým 
používáním digitálních 
médií a nízkou úrovní 
porozumění čtenému textu 
u adolescentů. Autoři proto 
varují před nadužíváním 
čtení z obrazovky ve výuce.
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You should hit the books 
Podíváme-li se na titulek dnešní poradny, můžeme se tro-
chu zarazit. Jak udeřit do knih? A v  tom právě spočívá 
kouzlo idiomatických spojení, která ne vždy můžeme jed-
noduše přeložit. Proto se domníváme, že by mohly zpes-
třit a okořenit každodenní situace ve výuce angličtiny. 
Pojďme se tedy podívat jak.  

Potřebujeme-li naše žáky povzbudit a pochválit, může-
me použít následující: It’s as easy as ABC! (very simple or 
easy) nebo You managed to learn the poem by heart! (to 
memorise) Well done! You should get an A for effort! (even 
if you weren’t successful, you tried hard), You have all passed 
the test with flying colours! (pass with a high score).

V situaci, kdy by žáci potřebovali přidat a věnovat škol-
ní práci větší úsilí, můžete nabídnout: OK, children, let’s put 
on our thinking caps! (engage your mind); We need to cover 
a lot of ground today so I hope everyone is listening hard (do 
a lot of work). 

Ač neradi, musíme občas žákům říci méně pozitivní 
sdělení. Jednou z cest, jak se s tím vypořádat s humorem 
mohou být právě idiomatická spojení: I hope she isn’t skip-
ping class – I haven’t seen her for a long time (to play truant); 
You didn’t do that well in the test because you didn’t study, 
but I hope you have learned your lesson (learn from a bad 
experience). The test will be next week, so over the weekend 
you all need to hit the books if you want to get a good mark 
(to begin to study hard); I asked you last week for the answers, 
but I drew a blank, so I hope you are more prepared today (to 
get no answers). 

Věříme, že vás tato barvitá slovní spojení již nikterak ne-
zaskočí a do hodin angličtiny vnesou 
autentičnost. 

Ailsa Marion Randall, M.A. a Mgr. Ivana Hrozková, Ph.D.
katedra anglického jazyka a literatury

Pedagogická fakulta MU

Slovo v kostce
Tentokrát se jazyková poradna nebude týkat vysvětlení ně-
jakého záludného jazykového jevu, ale představí vám novou 
webovou aplikaci.

Ústav Českého národního korpusu, který vytváří a zpří-
stupňuje rozsáhlé databáze autentických textů – jazykových 
korpusů,  letos na podzim oslavil 25. narozeniny a při té 
příležitosti byla spuštěna velmi zajímavá aplikace s názvem 
Slovo v kostce. Najdete ji na stránkách korpusu: www.kor-
pus.cz/slovo-v-kostce/. Po zadání libovolného slova získáte 
základní informace o slově samotném (slovní druh), o jeho 
nejčastějších formách (u  ohebných slov například ve kte-
rých tvarech se nejčastěji vyskytuje), o frekvenci výskytu 
v různých typech textů (zda je častěji v publicistice, v belet-
rii nebo v odborných textech) nebo o výskytu slova v čase 
(zobrazením na časové ose). Zajímavé jsou také informace 
o nejčastějších kolokacích (slovních spojeních), ve kterých 
se dané slovo vyskytuje. Kolokace jsou znázorněny populár-
ními mraky ze slov.

Veškeré zobrazené informace jsou přehledně členěny 
do čtvercových dlaždic, přičemž každá dlaždice obsahuje 
informace o původu dat, ale také nápovědu nebo možnost 
zobrazit data v přehledných tabulkách, pokud někomu dlaž-
dice nevyhovují.

Základem aplikace Slovo v kostce jsou data ze zdrojů 
Ústavu Českého národního korpusu. Co se týče psaného 
textu, vychází z korpusu SYN 2015, co se týče mluveného 
projevu, zdrojem je korpus Oral verze 1. Aplikace zobrazuje 
také výskyt slova v nářečních oblastech a součástí zobraze-
ných informací o slově je i mapa.

Kromě profilu slova v českém jazyce aplikace umožňuje 
i vyhledání překladu slova v dalších jazycích (funkce: Hledat 
slovo ve dvou jazycích). Zde je jako zdroj dat využíván  pa-
ralelní vícejazyčný korpus InterCorp, který obsahuje texty 
spolu s jejich překlady z nebo do více než 30 jazyků.

Celá aplikace je intuitivní a názorná, mohou s ní praco-
vat jak lingvisté, tak i učitelé nebo žáci základních a studen-
ti středních škol. V přehledném způsobu zobrazení každý 
může najít to, co ho zajímá a co je pro něj užitečné. A pokud 
nepatříte ani do jedné z  výše uvedených skupin, přesto si 
najděte čas a aplikaci Slovo v kostce vyzkoušejte, budete mile 
překvapeni a třeba najdete společníka na dlouhé zimní ve-
čery, které nás čekají.

Mgr. Hana Žižková, Ph.D.
Ústav českého jazyka

Filozofická fakulta MU

Jazyková poradna
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Reforma financování regionálního 
školství 
Objem peněz na přímé výdaje na vzdělávání pro 
konkrétní školu či školské zařízení na kalendář-
ní rok je odvozen od skutečného počtu žáků. 
V  současném systému tedy není nijak zohled-
něno věkové složení pedagogů dané školy mající 
přímý vliv na výši tarifní části platů a  fakticky 
snižující objem prostředků, který řediteli ško-
ly zůstane na další (zejména motivační) složky 
platu. Od 1. 1. 2020 MŠMT zavádí nový systém 
založený na financování reálného objemu výuky 
a reálné výše tarifních platů pedagogů. MŠMT 
vydalo informační materiál  k této problematice 
včetně nejčastějších mýtů, které kolem reformy 
vznikly.

ČŠI zveřejnila tematickou zprávu 
Rozvoj přírodovědné gramotnosti 
na ZŠ a SŠ ve školním roce 2018/2019
Průměrná úspěšnost žáků 8. ročníku v testu pří-
rodovědné gramotnosti činila 43 %. Obtíže jim 
činily zejména prakticky orientované úlohy vyža-
dující aplikaci přírodovědných znalostí a doved-
ností v  reálných situacích. Aprobovanost výuky 
přírodovědných předmětů se jako nejnižší ukáza-
la u fyziky, která na ZŠ dosáhla jen zhruba 70 %. 
Vyučovací hodiny učitelů aprobovaných pro daný 
přírodovědný předmět se vyznačují výrazně lepší 
organizací, interakcí žáků, pracovní atmosférou, 
vyšší aktivitou žáků či jejich kvalitnějším hodno-
cením. Ve zhruba třetině navštívených vyučova-
cích hodin přírodovědných předmětů nebyl žá-
kům sdělen cíl dané výuky. Aktivita a spolupráce 
žáků byla ve vyučovacích hodinách přírodověd-
ných předmětů zaznamenána ve srovnání s ostat-
ními předměty poměrně málo. 

Kvalita výuky na českých školách 
je podle veřejnosti dobrá
Podle Centra pro výzkum veřejného mínění 
(CVVM) více než polovina Čechů je nadále 
přesvědčena o tom, že kvalita výuky na českých 
školách je dobrá. Češi jsou relativně stabilní 
i v názorech na to, co jim vzdělání dalo. Na prv-
ních dvou místech zůstává všeobecný přehled 
a  kvalifikace v  oboru. Proti loňskému roku se 
nejvíce, o  šest procentních bodů, zvýšil počet 
lidí souhlasících s tvrzením, že se naučili jednat 
s  lidmi. O  čtyři body přibylo i  občanů, podle 
nichž jim vzdělání posílilo smysl pro odpověd-
nost, naučilo je vytvářet si vlastní názor a rozší-
řilo jim kulturní přehled. 

Nové soukromé školy stát povolit 
nemusí
Ústavní soud zamítl návrh skupiny pravicových 
senátorů na zrušení části školského zákona. Stě-
žovatelům vadilo, že stát může odmítnout žá-
dost o zápis nové školy do rejstříku, pokud není 
v  souladu se záměry státu nebo kraje. Soud to 
však odmítl, podle něj ustanovení není v rozpo-
ru s ústavním pořádkem.

Rozpočet MŠMT na rok 2020
O další 1 mld. Kč zejména na platy v regionál-
ním školství a o 30 mil. Kč na obědy pro děti ze 
sociálně nejslabších rodin se oproti předběžné-
mu plánu zvýší rozpočet MŠMT. Dohodli se na 
tom na jednání k rozpočtu na příští rok minist-
ryně financí Alena Schillerová a ministr školství 
Robert Plaga. Celkový rozpočet kapitoly MŠMT 
bez zdrojů EU dosáhne téměř 213 mld. Kč, což 
představuje meziroční navýšení o 17 mld. Kč.



Podporujme učitelské praxe:  
sdílením, spoluprací a standardy kvality
Zveme vás na celodenní workshop se zaměřením na pregraduální přípravu 
budoucích učitelů. Jeho cílem je sdílet zkušenosti s praktickou složkou učitelské 
profesní přípravy: co se nám vše podařilo, ale i to, co se nedaří nebo nejde zcela 
podle našich představ. Pozornost zaměříme na standard profesních kompetencí 
studenta, standard spolupráce s fakultními školami a spolupráci studenta 
a mentora. Workshop se uskuteční v Brně. Více informací najdete na webu katedry 
pedagogiky Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity.

www.ped.muni.cz/pedagogika

Rozvoj společenství praxe
22. 4. 2020; 9:00–17:00

IMPACT HUB BRNO

PREGRADUAL


